ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU
Vị trí tuyển dụng: Điều phối viên hiện trường
(Kèm theo Quyết định số 44/QĐ-TCLN-KH&HTQT ngày 23/3/2023 của Tổng cục trưởng Tổng cục Lâm nghiệp)
Tên dự án: Dự án Quản lý cảnh quan bền vững toàn diện thông qua cách tiếp cận “địa bàn phát triển bền vững không gây mất rừng” tại Lâm Đồng và Đắk Nông, Việt Nam
Nguồn tài trợ: Liên minh Châu Âu tài trợ thông qua UNDP.
Vị trí: Điều phối viên hiện trường.
Thời gian: 1 năm (toàn bộ thời gian), có thể gia hạn. 
Địa điểm: Văn phòng tại Hà Nội và đi công tác tại các tỉnh vùng dự án: Lâm Đồng và Đắk Nông hoặc/và các tỉnh khác theo yêu cầu của công việc 
1. Thông tin cơ sở
Khu vực Tây Nguyên của Việt Nam là một cảnh quan có tầm quan trọng trong chiến lược quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu, ngăn chặn mất rừng tự nhiên và duy trì tiềm năng phát triển nông nghiệp đặc biệt là các loài cây công nghiệp như cà phê, cao su, hồ tiêu, điều và một số loài cây lâm sản ngoài gỗ có giá trị khác. Trên thực tế, Mục tiêu tự nguyện cân bằng quy thoái đất quốc gia của Việt Nam (LDN) giai đoạn 2017-2020 tầm nhìn 2030 ưu tiên quản lý đất đai bền vững, tập trung vào các 'điểm nóng' có tỷ lệ nghèo cao ở ba vùng, một trong số đó là vùng Tây Nguyên, với 9 trong số 11 mục tiêu quốc gia về tự nguyện cân bằng thoái hóa đất đề cập trực tiếp đến vùng Tây Nguyên. Trong những năm gần đây, vùng Tây Nguyên nói chung và các tỉnh đề xuất dự án là Lâm Đồng, Đắk Nông và các huyện dự án nói riêng đã gặp thách thức nghiêm trọng. Tỷ lệ che phủ rừng tự nhiên ở Đắk Nông và Lâm Đồng đã giảm lần lượt khoảng 16,6% và 15,9% trong giai đoạn 2010-2015 (TCTK, 2018) do nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân từ phát triển nhanh chóng diện tích trồng cà phê, cao su hồ tiêu và rừng trồng lấy gỗ.
Với sự hỗ trợ của Liên minh Châu Âu (EU), TCLN đang phối hợp với UNDP, tỉnh Đắk Nông và Lâm Đồng thực hiện dự án “Quản lý cảnh quan bền vững toàn diện thông qua cách tiếp cận địa bàn phát triển bền vững không gây mất rừng tại Lâm Đồng và Đắk Nông, Việt Nam. Dự án nhằm tăng cường tính bền vững về môi trường, an sinh xã hội, khả năng chống chịu và thích ứng của hệ thống sản xuất nông nghiệp và các chuỗi cung ứng của vùng Tây Nguyên, Việt Nam. Các mục tiêu cụ thể bao gồm:
(1) Tăng cường hệ sinh thái, bao gồm giảm mất rừng và suy thoái rừng tự nhiên, bảo vệ đa dạng sinh học, phục hồi các hệ sinh thái ưu tiên, giảm phát thải khí nhà kính;
(2) Cải thiện sinh kế cho nhóm dễ bị tổn thương, bao gồm cả người dân tộc thiểu số và phụ nữ trong các chuỗi giá trị nông lâm nghiệp và du lịch sinh thái;
(3) Nâng cao tính bền vững trong sản xuất và chất lượng sản phẩm nông nghiệp thông qua cải thiện các khâu như thực hành canh tác, tổ chức sản xuất và phát triển các chuỗi cung ứng minh bạch và giảm thiểu trung gian.
Để tổ chức quản lý triển khai các hoạt động của dự án đảm bảo hoàn thành kết quả và mục tiêu của dự án, Tổng cục Lâm nghiệp (Bộ NN&PTNT) cần tuyển 01 Điều phối viên hiện trường làm việc chuyên trách (full time) tại BQL Dự án. 
2. Mục tiêu
Hỗ trợ trực tiếp Điều phối viên lâm nghiệp, Điều phối viên trồng trọt và BQL dự án tổ chức triển khai các hoạt động của dự án; phối hợp với BQL dự án 02 tỉnh Lâm Đồng, Đắk Nông và UNDP triển khai thực hiện và giám sát đánh giá các hoạt động của dự án tại 02 tỉnh đảm bảo chất lượng các sản phẩm đầu ra và tiến độ thực hiện theo đúng văn kiện dự án đã được phê duyệt. 
3. Nhiệm vụ 
Nhiệm vụ của điều phối viên hiện trường bao gồm nhưng không giới hạn một số nhiệm vụ cụ thể như sau:
· Lập Kế hoạch
· Chủ trì, tham vấn và hỗ trợ BQL dự án, UNDP và thông qua các hội nghị xây dựng kế hoạch dự án để thống nhất nội dung, để xây dựng và hoàn thiện kế hoạch hàng năm trình thẩm định và phê duyệt theo quy định;
- Phối hợp với BQL dự án xây dựng kế hoạch chi tiết cho từng hoạt động của dự án (tuần, tháng, quý và năm) dựa trên kế hoạch và sản phẩm đầu ra đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
· Phối hợp với BQL dự án xây dựng TOR và lựa chọn tư vấn thực hiện các hoạt động liên quan đến xây dựng mô hình nông nghiệp sinh thái và phát triển bền vững lâm sản ngoài gỗ và dịch vụ từ môi trường rừng phù hợp với địa bàn thí điểm của dự án; xây dựng tài liệu tập huấn và đào tạo…;
· Tổ chức và tham gia cùng BQL dự án giám sát và đánh giá chất lượng sản phẩm đầu ra của tư vấn và đối tác thực hiện các hoạt động của dự án;
· Điều phối và thực hiện các hoạt động
- Chịu trách nhiệm trước Giám đốc dự án trong việc quản lý dự án, theo dõi đánh giá và cập nhật thông tin liên quan đến tình hình thực hiện Dự án, kịp thời báo cáo và đề xuất phương án nhằm đảm bảo Dự án được thực hiện đúng mục tiêu, tiến độ và chất lượng trong khuôn khổ nguồn lực đã được xác định;
- Chịu trách nhiệm đầu mối liên lạc giữa BQL Dự án thuộc Tổng cục Lâm nghiệp với các BQL dự án thuộc 02 tỉnh Lâm Đồng, Đắk Nông và UNDP;
- Phối hợp với chuyên gia kỹ thuật, đối tác và tư vấn thực hiện hoạt động chuyên môn liên quan đến quản lý sử dụng đất; xây dựng các mô hình thí điểm LNSG và dịch vụ từ môi trường rừng; cải thiện chi trả DVMTR; xây dựng các tiêu chí bền vững không gây mất rừng; mô hình nông lâm kết hợp; mô hình nông nghiệp bền vững; mô hình không gây mất rừng bền vững; xây dựng tài liệu và đào tạo; xây dựng bản tin khuyến nghị chính sách... của dự án;
- Thúc đẩy và triển khai các hoạt động liên quan đến thuê tư vấn và thực hiện hoạt động trên hiện trường đã được phê duyệt trong văn kiện dư án;
- Phối hợp với kế toán dự án thực hiện các thủ tục/hồ sơ thầu liên quan đến thuê tư vấn hàng năm; 
- Phối hợp với chuyên gia kỹ thuật và đối tác xây dựng TOR và lựa chọn các tư vấn ngắn hạn (part time) thực hiện các hoạt động của dự án nhằm đảm bảo kết quả và sản phẩm của tư vấn đáp ứng đúng với yêu cầu;
- Phối hợp với đối tác kiểm tra, đánh giá tiến độ và chất lượng công việc và sản phẩm đầu ra của tư vấn thực hiện hoạt động theo đúng yêu cầu trong TOR;
- Tham gia, phối hợp và hỗ trợ đối tác tổ chức các cuộc họp/hội nghị, tập huấn, tổ chức đi thực địa tại địa bàn thí điểm của dự án và các hoạt động hiện trường khác;
- Theo dõi, giám sát và đánh giá tiến độ (quý và năm) thực hiện hoạt động của dự án dựa trên kế hoạch của văn kiện dự án đã phê duyệt;
- Theo dõi, giám sát và đánh giá tiến độ thực hiện của đối tác và tư vấn triển khai các hoạt động của dự án;
- Phối hợp chặt chẽ với đối tác và BQL Dự án hai tỉnh Lâm Đồng và Đắk Nông thực hiện giám sát và đánh giá các hoạt động của dự án;
- Hỗ trợ Giám đốc dự án nghiệm thu, thẩm định và đánh giá các kết quả/sản phẩm của đối tác và tư vấn thực hiện hoạt động của dự án.
· Báo cáo
- Hỗ trợ chuẩn bị và xây dựng báo cáo quý, 06 tháng, hàng năm và các tài liệu/báo cáo liên quan theo quy định của BQL Dự án và nhà tài trợ;
- Tổng hợp, phân tích các dữ liệu liên quan đến thực hiện các báo cáo hoạt động và xây dựng báo cáo kết quả giám sát hoạt động hiện trường và hoạt động liên quan;
- Theo dõi tiến độ hoạt động của dự án, báo cáo kịp thời tới Giám đốc để xem xét, xử lý những vấn đề phát sinh;
- Trình bày và chia sẻ các hoạt động và kết quả của dự án tại các cuộc họp/hội nghị của dự án và các cuộc họp/hội nghị khác do Giám đốc dự án giao;
- Chuẩn bị và hoàn thiện tài liệu hóa của dự án theo năm và kết thức dự án;
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Giám đốc BQL dự án.
4. Thời gian thực hiện nhiệm vụ
1 năm (toàn thời gian), được gia hạn theo năm sau khi có đánh giá của BQL Dự án trong năn thực hiện nhiệm vụ.
5. Địa điểm làm việc
Văn phòng tại Hà Nội và đi công tác tại các tỉnh vùng dự án: Lâm Đồng và Đắk Nông hoặc/và các tỉnh khác theo yêu cầu của công việc.
6. Yêu cầu về trình độ chuyên môn, kinh nghiệm công tác
· Tốt nghiệp đại học trở lên một trong các chuyên ngành về lâm nghiệp, môi trường, quản lý tài nguyên, luật, kinh tế, tài chính, ngoại giao hoặc các chuyên ngành liên quan (ưu tiên tốt nghiệp các chương trình đào tạo bằng tiếng Anh);
· Có tối thiểu 05 năm kinh nghiệm về thực hiện các hoạt động trong lĩnh vực quản lý tài nguyên, lâm nghiệp, phát triển nông thôn và các chuyên ngành liên quan; ưu tiên có kinh nghiệm làm điều phối viên dự án ODA/phi chính phủ nước ngoài;
· Có sức khỏe đảm bảo thực hiện nhiệm vụ và các công việc được giao;
· Có kinh nghiệm trong lập kế hoạch, quản lý dự án trong các tổ chức/dự án trong nước và nước ngoài; 
- Có hiểu biết tốt về thể chế và chính sách về nông lâm nghiệp, đặc biệt là chính sách liên quan đến quản trị tài nguyên, cảnh quan rừng và nông lâm nghiệp….
- Có kiến thức và kinh nghiệm làm việc với các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ;
- Có khả năng làm việc theo nhóm và làm việc độc lập trong công việc;
- Có kỹ năng tốt trong sử dụng máy tính như Microsoft Word, Excel và PowerPoint ...);
- Sử dụng tốt tiếng Anh ./. 

